

清华大学汽车产业与技术战略研究院院长赵福全

汽车海归 献计产业未来

让属于海归的“DNA”不断复制下去



赵福全

作为海归的一员,我认为对于中国汽车工业的发展我们要形成一个共识。这其中包括对产业战略设计、产业大环境、人才价值输出等多方面的思考,所有有识之士的“正能量”结合在一起,就能够成为国家层面上大的“正能量”。中国汽车工业如今度过了60载春秋,在这60年里,特别是过去的10年,海归这个群体为我国汽车行业做出了很多的贡献。包括我在内,大家对汽车行业都有着很深的情感。这其中既有报国梦、民族情,还有游子心。在这里,我代表海归群体对这个活动的发起单位——

中国汽车报社表示发自内心的感谢。

海归回国的这些年中,人情冷暖有之,酸甜苦辣有之。我们是一个特殊的群体,对国家的汽车产业既有认识,也有感情和期望。总结起来,我认为有以下三点值得思考。

首先,有理想、有追求、不服输是存在于我们DNA中的东西,这是我们今天取得成绩的内因。同时我们这批海归也幸运地赶上了中国改革开放和汽车工业蓬勃发展的大环境,这是我们的机遇,也是我们取得成绩的外因。所以我们这群人要客观地分析和衡量自己取得的成绩,做到不悲不喜。另外,我们不能总以海归的身份自居。今天我们坐在一起,并不表示我们参加座谈的这批人就代表了整个海归群体。海归的定义要拓宽,在国外有学习和工作经验的人都是海归大家庭的一分子。比如万钢部长,其实就是最大的海归。他对中国汽车产业发展的推动,为所有汽车业的海归们增光添彩,这样的海归人才我个人希望越多越好。至于说到个人利益和奉献之间的关系,我认为这不一定是矛盾的。如今我们需要形成一种共识,在认识到个人价值的同时也要敢于承认自己的局限。海归们要勇于承认自己并不是什么都懂,要相信通过之前扎实的理论学习和实践基础,我们是可以百尺竿头更进一步。总的来说,海归群体有其特殊性,但是社会舆论不能将其另类化。

其次,面对质疑我们要有岿然不动的信念,同时要把这种信念传递到汽车行业

中去。对于国内企业而言,海归群体带来的是一种理念、一种体系、一种文化。无论我们在企业中的位置如何变化,都不能忘记我们最根本的东西——用我们的理念影响一个企业,在身体力行的同时对整个企业的发展进行“治本”。在这里我想说我们不要轻易地被舆论左右了我们的坚持,要沿着知识更替的进程不断反思、寻求进步。在这个进程中,我们要把目光更多地投射在整个行业内,而不是单独的某个企业。汽车行业发展太快,机会很多,但是也需要主动去抓,某种程度上也是“时势造英雄”。所以我们要在坚持真理,不断学习的基础上放平心态,让心胸更加开阔一点。目前中国在不断发展的过程中也积累了不少问题,我们应该在力所能及的范围内参与、解决一些事情。站得高自然看得远,但是理想和现实之间有着差别,新形势下,我们的作用更多地体现在经验和传承上,但是这些作用和以往相比,可能不会惊天动地,拥有无数的光环。所以我们的心态要放平,要学会换位思考。同时作为早期出国的一群人,我们也应该思索一下未来的定位问题。

最后,我个人认为微增长下的核心竞争力是核心技术、企业正规化和国际化,这三者缺一不可。恰好在这个产业升级的过程中我们这一批海归人士将具有很大的优势,特别是国内不少车企都想“走出去”的时候,这个优势将更大,是我们这群人致胜的法宝。在大国经济下,我们的汽车产业必须做强。我认为汽车强国是国家战略,不是

企业战略。没有汽车强国的支撑,我们很快将陷入到中产阶级的陷阱中。没有很强的制造业,怎么拉动内需?怎么出口换汇?实际上,如果国家不想做强,企业很难做强。不要以WTO为借口来讲汽车业难以做强,关键其实首先还是想不想做强。另外,汽车企业做强,必须掌握核心技术,而且一定要走正向开发的道路,自己做主。目前我认为形成了不利于创新、不利于掌握核心技术的市场环境,因此国家战略亟需调整。国家战略不能从个别企业出发,应该高瞻远瞩,着眼未来。而未来中国汽车业想要在创新中发展,要有人才。创新是由人才实现的,要创造引进优秀人才的机制,形成留住人才的文化氛围,要做到真正留得住人,这比单纯的招聘更需要下功夫。不站在国家战略高度是很难谈人才战略问题的,所以我认为想要实现对汽车业的推动,人才战略不仅是企业要考虑的问题,同时也是一个国家层面的问题。

我有时开玩笑说,我们这批海归就像是汽车行业中的吉普赛人,永远在“流浪”。但是无论谁都无法否认我们这批人当年回国,为的就是给中国汽车业奉献一份属于自己的力量。现在10年过去了,我们这些依然还是忧国忧民的“五四青年”,怀揣着理想。但我们的力量是有限的,想要真正发展壮大民族汽车工业,需要整个国家、整个民族、整个行业的共同努力。

黄磊 整理 李强 摄影

大唐风韵(北京)影视有限责任公司

用独特的视角见证世界的发展 用完美的影像诠释您的理念和主张

大唐风韵影视公司与您共发展

专业制作服务

















www.ceamg.com 010-51601870, 13910970880